今日12版 第27009期

2023年5月8日 星期一 癸卯年三月十九 邮发代号:31-1 国内统一连续出版物号: CN 33-0001





我省扎实调研拉动消费升级

本报讯(记者 王柯宇) 我省扎实 开展学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想主题教育,通过调查研 究,针对新情况新问题推出消费新举 措,拉动消费升级。5月6日晚,央视新 闻联播报道了这一消息。

报道称,结合主题教育,我省深入 开展"大走访大调研大服务大解题"活 动。今年"五一"假期,浙江共接待游客 3125万人次,销售总额同比涨幅超两

位数,各大商圈十分火热。"五一"假期 一结束,省商务厅的智慧商圈大数据平 台上,餐饮、住宿、零售等消费数据得到 汇总,相关处室迅速复盘整个假期的消 费情况。

就如何激发传统商圈零售业的消 费潜力,商务部门展开调研,8个调研 组分别在杭州、嘉兴、金华等地走访商 户和游客。调研组还联动大数据企业, 围绕各商圈主力消费群体、消费时段、

消费习惯做数据分析,积极谋划创新消 费场景,在主要商圈增加创意活动,聚 焦亚运会等热点活动挖掘消费主题、激 发消费活力。

下一步,我省将重点进行全省92 个商圈的智慧化改造提升,同时挖掘县 域消费市场潜力,利用数字技术手段, 完善城市、乡村流通基础设施,构建"一 刻钟便民生活服务圈",实现城乡居民 品质消费、便利消费,拉动消费升级。

本报记者

从景宁巨变中感悟习近平同志关于欠发达地区加快发展的重要论述精神

蹚出山乡共富新路

5月5日晚7时,畲乡景宁党群服务中心 涌进一批前来学习参观的党员。几个展厅 中,"习近平同志与景宁"部分最受关注。这 里展示着习近平同志在2002年11月25日、 2005年8月10日两次到暑宁调研的相关情 况。两次调研主题都聚焦推动欠发达地区加

在第二次调研中,习近平同志指出,努力 使欠发达地区的发展成为我省经济新的增长 点。这,给了地处大山深处的景宁以巨大鼓舞。 近20年来,景宁通过大搬快聚等重大工

程,已累计完成搬迁418个自然村3.65万人, 有力推动县域人口、产业等要素向县城集中, 为发展腾了空间、聚了人气,让群众鼓了荷 包、美了生活。2022年,景宁全县居民人均 可支配收入达36877元,比上年增长6.9%, 增速居全省山区26县第二

"大搬快聚",如何"聚"出山区县的共富 新路?近日,记者随省农业农村厅干部与当 地党员群众一道,重走习近平同志的调研路 线,感受山乡奔向共富路的蓬勃活力。

移,优化县域人口布局

一阵细雨过后,陡峭的山路十分泥泞。 -路上,我们艰难攀爬,终于爬上习近平同志 当年到过的一处调研点——东坑镇新和村平 桥自然村田源岗。

"这个山坡四周原来住有16户人家,山 里发展不好,还有地质灾害隐患。 那天,习书记 冒着高温酷暑来到这里,详细询问了解,指 导解决相关问题。百姓一直都在感念他。"在 现场给我们讲解的村里"老支书"洪克贵72 岁了,往事仍历历在目。他说,此后当地搬迁 工作一直遵循习近平同志的要求,让百姓移 得出、住得进、富得起。

如今,16户人家早已下山,还带动了新 和村13个自然村300多户村民共同搬迁。 行走在东坑镇白鹤、洋桥头等搬迁安置小区, 只见一幢幢富有畲乡风情的楼房、公寓,取代 了原先山上低矮的木屋,道路宽敞,一辆辆小 汽车停在房前屋后。

"变化真大!"同行的省农业农村厅乡村振 兴协调处三级调研员宋珍去年5月曾来过景 宁调研,短短一年,乡村的改变让她感叹。

2004年,日本大型电器制造企业松下电

器在杭州成立"松下杭州工业园"。当时,是

"八八战略"提出的第二年。人们还无法预

估,一家外资企业的进驻,能为浙江的经济和

的脉络。在杭州,今年3月,自贸试验区钱塘

区块与松下马达签署战略合作协议,钱塘区

已成为松下中国制造和研发的中心基地;在

嘉兴,松下新家电厂明年投产,这是近几年松

下在华新开设的首座家电工厂,计划每年生

"地瓜经济"提出以来,外资企业扎根浙江大

外资从95.3亿美元上升到193亿美元,年均增

长8.2%。外资已经成为有效投资的重要组成

部分,广泛进入浙江经济发展各个领域,成为 技术进步与产业升级的重要推动力,也是保产

业链供应链稳定、稳外贸、稳就业的重要支点。

"地瓜经济"提能升级"一号开放工程",拓市

场、强招商。通过高质量"引进来",外资外企

带着"朋友圈"来

在浙江的外资企业正流行一个新动作:

2018年,巴斯夫携凯密特尔项目第一次

走进平湖,从新公司成立到施工,仅仅用时4

个月。项目的顺利建成投产,让这家世界

500强企业有了更大的战略布局。去年2

月,巴斯夫引来另一家世界500强贺利氏,双

方联手在独山港成立铂族贵金属资源回收再

和浙江正在不断"双向赋能"。

带着"朋友圈"来。

作为改革开放先行地的浙江,正在实施

"走,到浙江去!"松下与浙江的故事,是

2013年至2022年十年间,浙江实际利用

产价值20亿元的小型厨用电器。

地,与浙江共同繁荣的一个生动缩影。

如今,松下已深深融入浙江制造业发展

社会发展带来怎样的影响。

值迹溯源学思想促践行

习近平在丽水调郁时强调

进一步推动欠发达地区加快发展

2005年8月13日《浙江日报》头版的报道



本报记者和省农业农村厅干部在景宁东坑镇新和村平桥自然村田源岗调研。 通讯员 陈伊言 摄

下山进城,不仅改变了山上群众的命运, 更拓宽了景宁这类山区县的发展路径。习近平 同志到景宁调研以来,这个山区县打开振兴

"九山半水半分田"的景宁,县内海拔千 米以上的高山就有779座。大山深处小而散 的居住方式,不仅群众面临挣钱无路、就学不 便、病急无医的困窘,缺地少人更成为全县发

达地区加快发展,要从优化全省生产力和人 口布局出发。这也是景宁一直在不断坚持的 路径。"景宁大搬快聚富民安居工程指挥部办 公室负责人柳卫香告诉调研组,当地的目标 是将县域80%的人口、产业、公共服务向县 城集聚,打造可集聚10万人口的"最浓民族

景宁城南,澄照乡,青山掩映中矗立着一 幢幢新建厂房和小区,这里是景宁县城"一老

澄照乡党委书记吴光亮介绍,副城以建 设人口集聚和产业集聚的产城融合发展新平 台为定位,其中一期用地2942亩,已有全县 12个乡镇的5200名居民搬入:吸引企业50 家,有28家已投产,去年年产值达3亿元。

习近平同志在调研时强调,加大欠发达 地区农村劳动力素质培训力度,谆谆嘱咐"景 宁一定要走生态绿色可持续发展道路"。景 宁县经济开发区承担着相关功能,开发区管 委会主任叶妙青告诉记者 园区入驻企业以 竹木加工、精密制造为主,前者吸引就业能力 强,后者是县里生态工业发展的新方向。

"在家门口上班,每月工资有四五千元, 比在山上好太多了。"围过来的居民说。目 前,园区已吸收劳动力1500人,其中七成是 "大搬快聚"来的。对此,省农业农村厅干部 建议,当地可用好数字化场景应用,让企业发 布招聘信息,村民发布应聘需求,从而提高岗 位供需匹配度。围绕这个新鲜话题,乡镇干 部纷纷讨论起来。

留,缩小城乡生活差距

5月5日下午3时30分,澄照幼儿园门 口,不少家长正在接孩子放学。

这座乡镇幼儿园,跟景宁县城的幼儿园 别无二致。室外,是色彩缤纷的墙面,配有滑 滑梯、秋千等多种游乐设施;室内,木工馆、美 食馆等特色教室一应俱全。

"考虑到居民实际需求,园里除招收全乡 年满3周岁的孩子以外,还承担了基层普惠 性托育服务,可接收3岁以下的婴幼儿。"园 长严芳芳向调研组提到,这里的师资力量依 托城乡双向流动,教学水平跟县城幼儿园并 没有太大差别。

"总书记在调研时指出,要着眼于缩小区 域之间城乡居民的生活水平和质量的差别。 景宁一直在努力。"柳卫香介绍,澄照乡澄和 社区是景宁最大的异地搬迁安置点,来自英 川镇等12个镇街1438户5261名村民在这 里安家,社区内幼儿园、卫生院、养老院、文化 广场、中小学校等公共服务资源配套齐全。

调研组一边在社区走访,一边和社区干 部交流讨论平常工作碰到的问题。

浙报观察

5月5日,二十届中央财经委员会 第一次会议举行。会议强调,加快建 设以实体经济为支撑的现代化产业体 系,以人口高质量发展支撑中国式现 代化。

会上有一句话非常重要——坚持 推动传统产业转型升级,不能当成"低 端产业"简单退出。

此时为传统产业鼓劲打气,在记 者看来,主要有两个原因:

其一,传统产业仍是中国制造的 支柱。我国传统产业体量大,在制造 业中占比超过80%。传统产业是现 代化产业体系的基底,传统产业的改 告升级直接关乎现代化产业体系建设

其二,传统产业仍是中国外贸出 口和就业的主力军,可谓牵一发动全 身。当前,中国制造业尤其传统制造 业,面临西方强行"脱钩"、生产成本高 企、产业链加速转移等巨大挑战。此 时,传统产业简单退出,会带来国内产 业空心化的风险。

传统产业不等于"低端产业",在 传统制造业占实体经济半壁江山的浙 江,这早已是深入人心的共识,更是久 久为功的实践。

在浙江经济发展的几个关键历史 阶段,传统制造业一直是拉动浙江经 济增长的主要动力。

改革开放初期,浙江通过大力发 展传统轻纺工业,使乡镇、农村工业得 到初步发展,形成改革开放后浙江第一个发展高峰。

中国加入WTO后,国际市场的开放使得浙江迎来前所 未有的发展机遇,通过大力发展出口导向型工业,浙江成为全 国外贸大省,这其中的主导产业还是传统制造业。

如今,传统制造业仍是浙江实体经济的主体,是具有竞争 优势的重要领域,提供了最大的税收来源,保证了最多的就业 岗位,深刻影响着浙江经济发展的速度和质量。

从资源小省成为工业大省,浙江的发展离不开传统制造 业的勃发。正是这份厚实的"家底",为浙江经济发展打下了 坚实的基础。因此,从省情现实考虑,在未来相当长一段时间 里,对浙江经济起重要支撑作用的仍是传统制造业。

特别是,浙江持续不断推动传统制造业改造提升。从机 器换人,到智能制造改造提升,再到数字化改造,浙江从未停

下升级传统制造业的步伐。 尤其是2017年起,浙江连续数年召开高规格的传统制造 业改造提升大会, 掀起新一轮传统制造业改造提升的高潮。

诚然, 浙江传统产业面临新挑战。如今, 随着美国主导的 "脱钩"愈演愈烈,外向程度高的浙江传统制造业面临的压力 加大,像纺织、金属制品等传统产业压力仍较大。 但是经过长 期发展,浙江的传统产业在先进制造水平、市场占有率、产业 生态链完整性等方面优势突出,实施改造提升的基础好、潜

尤其浙江的传统产业解决的多是衣食住行等刚需,通过 自身提档升级,不断满足人民群众对美好生活的向往,改造提 升的空间很大,未来发展的潜力很足,产业融合带动能力也

很强. 当前,浙江正在实施的"415X"先进制造业集群培育工程 中,就有不少是传统产业,如现代纺织与服装产业集群、智能 电气产业集群等。尤其是乐清智能电气产业集群,通过提档 升级,成功跻身国家级先进制造业集群。

中央发声,浙江实践。传统产业,大有可为。

笑迎亚运

5月7日,杭州市民参加女子半程马拉松比赛和"爱杭州·笑迎



由杭州市体育局等主办的2023杭州女子半程马拉松比赛在武林广 场鸣枪开跑。8000余名女选手用奔跑喜迎亚运。 本报记者 魏志阳 摄



图为杭州市上城区在湖滨步行街举行"爱杭州·笑迎亚运"现场 本报记者 张梦月 拍友 江玥 摄 活动。

了不起的"地瓜"——"八八战略"20周年特别报道

近十年浙江实际利用外资年平均增长8.2%,今年一季度增长23.2%——

外企投下信任票:到浙江去



位于浙江平湖的日本电产汽车马达(浙江)有限公司外景(资料照片)。

利用合资企业。这个项目预计2023年底投 产,届时将提供约100个工作岗位。

今年2月,日本电产理德新建工程在嘉 兴开工投产,将年产1000台新能源汽车驱动 检测设备。部分设备的下游用户就在2公里 外——日本电产汽车马达公司新能源汽车驱 动电机旗舰工厂。

布局工厂,不仅带来链式发展,也惠及本 土企业。平湖经开区为日本电产汽车马达公 司牵线,由民企浙江德福精密驱动制造有限 公司试做日本电产需要的联接组。"最近我们 已经收到订单,技术得到了日方认可。"德福 公司董事长李德进说。日本电产所需的关键 配件可由本地企业供应,让平湖企业看到了

更多机遇。

链主企业的带动与本土企业的成长,共 同造就了浙江日臻完善的产业链。不仅如 此,外企的优质产品和先进管理经验,也为浙 江民营企业的快速发展提供了榜样。

从1997年西子集团与世界500强美国 奥的斯(OTIS)合资成立西子奥的斯电梯有 限公司起,西子已经有20多年与外资企业合 作的经验。西子联合控股集团董事长王水福 认为,合作的目的不仅是引进外资,更是引进 先进技术和科学管理理念,提高员工的整体 素质,增强企业实力和核心竞争能力,提升产 品市场占有率。

近年来,西子通过这样的"引进观",成功

与日本石川岛携手引领立体车库行业发展, 与日本川崎合作研发地铁盾构机,与美国 GE、德国西门子、法国阿尔斯通等合作余热 锅炉制造……

浙江也是在这个过程中,把自己的名字 深深嵌入全球产业链中。

比如,镇海炼化引来世界500强企业荷 兰利安德巴赛尔,合资成立宁波利安德巴赛 尔新材料有限公司,在镇海建设一套全新的 环氧丙烷(PO)和苯乙烯(SM)生产装置,提 升在世界化工行业供应链中的话语权。

嘉兴乐威电子科技有限公司、浙江乘屹 电子科技有限公司和浙江睿丁尔电子科技有 限公司联手,为汽车连接器巨头安费诺集团 在海盐的工厂做配套。成为世界龙头企业的 供应商,让这3家企业拥有了强大背书,接到 了更多国际客户的订单。

在浙江,类似的外资企业嵌入拳头产业, 促进形成全球产业链重要一环的例子早已不 胜枚举。

市场引力和研发活力

新趋势,这些趋势背后,藏着外资企业的新需 求,正是"地瓜经济"提能升级的注脚。

"大市场"正成为浙江更具吸引力的理 由。许多外资企业选择浙江,正是看中这里 优质的市场、广阔的市场机遇。 "2018年我们计划在新昌投资时,别人

常问项目在非一线城市会有发展吗?不到5 年,新昌项目已完成投资约8亿元,去年实现 超16亿元的年产值,成为全球最大的球轴承 生产基地。"斯凯孚中国副总裁施波介绍,如 今,新昌工厂近六成产品销售给国内市场。

(下转第五版)

采访中,记者发现外资企业加码浙江的